

EXPUNERE DE MOTIVE

la propunerea legislativă privind modificarea și completarea Legii nr.514/2003 privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic

Legea nr. 514/2003 privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic are caracterul unei legi cadru.

Normele sale de principiu au creat posibilitatea organizării și exercitării profesiei de consilier juridic, în cadrul unui corp profesional autonom, organizat la nivel județean în Colegii ale consilierilor juridici și la nivel național într-o organizație profesională reprezentativă a Colegiilor județene ale consilierilor juridici asociați în Uniunea Colegiilor Consilierilor Juridici din România.

Abilitați de legiuitor pentru punerea în aplicare a Legii nr. 514/2003 sunt consilierii juridici asociați în formele organizatorice menționate mai sus.

Corpul profesional al consilierilor juridici a adoptat o serie de acte normative subsecvente Legii nr. 514/2003, respectiv Statutul profesiei de consilier juridic, publicat în Monitorul Oficial al României, partea I, nr. 684 din 29.07.2004, Codul deontologic al profesiei de consilier juridic, Regulamentele profesionale de primire în profesie, de stagiu și definitivat, de disciplină, precum și a formelor de exercitare a profesiei de consilier juridic.

Cu toate acestea, datorită incoerenței și inconsecvenței legislative din Legea nr. 514/2003, instanțele judecătorești, parchetele și o serie de barouri de avocați, precum și unele departamente din Ministerul Justiției și alte structuri ale statului au împiedicat în permanență aplicarea unitară a Legii nr. 514/2003, și actelor normative proprii acestui corp profesional, lezând prin acest comportament interesul general, ordinea publică, ordinea de drept și ordinea constituțională a statului român.

În scopul asigurării apărării intereselor legitime ale statului și ale persoanelor juridice printr-un corp profesional organizat și calificat este necesară organizarea și practicarea profesiei de consilier juridic în mod unitar, la nivelul tuturor instituțiilor și autorităților centrale și locale ale statului, și mai

ales a persoanelor juridice de drept public și privat, se impune amendarea de urgență a Legii nr. 514/2003, conform proiectului legislativ anexat.

Recunoașterea neechivocă a atributelor și autorității profesionale a consilierilor juridici, în exercitarea independentă a profesiei de consilier juridic, conform propriei legi, a statutului și regulamentelor proprii ale corpului profesional al consilierilor juridici, reprezintă garanția unei reforme urgente, viabile și reale a sistemului de justiție românesc, în care consilierii juridici au o pondere de peste 40% din totalul practicienilor în drept.

În acest context se impune discutarea și aprobarea cât mai urgent posibil a acestui proiect legislativ, pentru asigurarea unui cadru unitar și coerent al exercitării profesiei de consilier juridic, în scopul eradicării fenomenului infracțional, economic, financiar și a actelor de corupție de la nivelul instituțiilor statului, autorităților publice și a tuturor persoanelor juridice de drept public și de drept privat.

Apărarea dreptului statului și a persoanei juridice de drept public și privat, reprezintă o problemă de interes național, statul fiind interesat în respectarea legislației de către toți participanții la viața economico-socială.

Prezentul proiect de lege conduce la armonizarea legislației României în această materie și permite aplicarea Directivei nr. 48/1989 privind sistemul general de recunoaștere a calificărilor profesionale, deci este conform reglementărilor comunitare în materia organizării autonome, independente și unitare a corpului de apărători ai statului, instituțiilor publice, persoanelor juridice de drept public și privat.

Orice întârziere în amendarea Legii nr. 514/2003 aduce grave deservicii intereselor generale ale societății românești, instituției apărătorului statului și a persoanei juridice, fiind numeroase disfuncții, iar Legea nr. 514/2003 nu poate fi pusă în aplicare în mod unitar în sistemul de justiție românesc.

Inițiatori:

Valeriu Gheorghe, Deputat PNL Bacău

Cornel Știrbeț, Deputat PNL Sibiu

